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Геополітичні зміни, як то війни чи утворення/зникнення держав супроводжують 

масштабні міграційні процеси. Складником цих переміщень є репатріаційні потоки, які 

стають масовими внаслідок воєн та післявоєнного періоду різних держав. Термін 

репатріація визначає як повернення у країну громадянства, постійного проживання чи 

походження, осіб, які з різних причин опинилися на території інших держав.  

У XX ст. питання репатріації часто ставало актуальним для багатьох людей, як то 

для новоутвореної у 1948 р. держави Ізраїль. У Декларації незалежності Ізраїлю 

прописувалась політика, орієнтована на повернення євреїв на свої історичні землі: 

«Держава Ізраїль буде відкрита для єврейської репатріації та збирання вигнанців». На 

той момент кількість населення Ізраїлю становила 806 тисяч. Того ж року було утворено 

Міністерство алії (репатріації євреїв). З тих пір воно кілька разів було реформовано, але 

не змінилася його ключова роль – державна допомога новим репатріантам та 

ізраїльтянам, які повернулися в країну раніше [1]. 

З початком агресії росії проти України для українців вчергове у ХХ столітті став 

актуальним термін репатріація. Йдеться про повернення на батьківщину вкрадених 

російськими окупантами дітей, повернення тіл наших героїчних воїнів. Подібний обмін 

загиблими воїнами відбувся 8 листопада 2024 року. В Україну повернули тіла 563 

загиблих захисників у межах репатріаційних заходів. Зокрема, було репатрійовано 320 

тіл воїнів, що загинули на Донецькому напрямку, та 89 загиблих на Бахмутському 

напрямку. Крім того, повернули 154 тіла, які раніше перебували в моргах на території 

РФ [2]. За результатами проведених репатріаційних заходів в Україну повернули тіла 

909 полеглих захисників з ріхних напрямків воєнних дій та моргів РФ. Це вдалося 

зробити за допомогою спільної роботи багатьох державних структур України та за 

сприяння Міжнародного комітету Червоного Хреста. Загалом за період 

повномасштабної війни вдалося провести 75 репатріаційних заходів, під час яких 

повернуто додому 7017 загиблих герої [3]. Систематично відбувається також 

повернення в Україну військовополонених. Процес репатріації в умовах 

повномасштабної війни росії протии України надзвичайно складний, вимагає зусиль 

багатьох людей та інституцій з різних держав. 

Після Другої світової війни репатріація до СРСР радянських громадян, які з різних 

причин опинились за кордоном, була також надзвичайно важкою, але часто 

вимушеною, з огляду на тоталітарний сталінський режим, для якого ціна людського 

життя і свободи була нульовою. Більшість тих, кого вимушено повертали «у радянську 

батьківщину» чудово розуміли, що радянська влада навряд чи зустріне їх з «великою 

радістю» чи квітами. Ймовірнішими були очікування на негативне ставлення до себе, 

відношення як до злочинців, адже такі прецеденти відбувалися системно (відношення 

https://main.knesset.gov.il/en/about/pages/declaration.aspx
https://main.knesset.gov.il/en/about/pages/declaration.aspx
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до радянських військовополонених, остарбайтерів, як до зрадників). Залежно від 

з’ясування для себе відповіді на це питання, вимушені переселенці й обирали лінію 

поведінки. Вчені виокремлюють три групи серед біженців: ті, хто при будь-якому 

розвитку подій збирався повертатися до СРСР; ті, хто вагався й не міг прийняти 

остаточного рішення (були не проти повернутися, але побоювалися репресій); ті, хто 

остаточно прийняв рішення не повертатися (мотив у СРСР їх депортують до Сибіру, 

насильно включать до колгоспів) [4]. 

У повоєнний період радянські представники в ООН домагалися примусової 

репатріації усіх своїх громадян. Ці люди змушені були пережити принизливі умови 

фільтрації. Перебування у фільтраційних таборах свідчило про ставлення радянської 

влади до усіх переміщених осіб як потенційних ворогів. Друга світова війна 

позначилась також масовим висланням на спецпоселення до Сибіру, Уралу 

представників різних народів, переселенням /обміном (депортацією) українського і 

польського народів у 1944-1947 рр., оптацією (вибір громадянства) волинських чехів у 

1947 р. та ін. 

Ці події призвели до мільйонів локальних трагедій окремих родин, як польських, 

так і українських. Репатріація безпосередньо торкнулась родини одного з авторів цієї 

розвідки Івана Байди. Його бабця завжди казала, що її предки (бабуся та дідусь) поляки. 

Вона їх ніколи не бачила, але знала їхні імена, та приблизне місце проживання у Польщі 

після репатріації (повернення у Польщу, як свою батьківщину). Після запиту Івана до 

Архіву нових актів у Варшаві (Archiwum Akt Nowych w Warszawie), йому прийшла 

підтверджувальна відповідь. Архівіст Бартломей Коза (Bartlomiej Koza), у відповіді на 

запит Івана Байди надіслав віднайдені в архіві документи його прапрабабці, Кухарської 

Ксенії Миколаївни (справа № 401/59/141) та прапрадідуся Кухарського Івана Петровича 

(справа №401/59/151), які зберігались у фонді 2267 вищезгаданого архіву [5; 6]. 

У документах зазначається про «дозвіл на виїзд в Польську народну республіку», 

вказуються короткі дані про особу, її ім’я, прізвище, фото та термін дії даного дозволу. 

Не менш цікавою виявилась карта репатріанта, видана вже у Польщі, після перетину 

кордону. У карті зазначалось ім’я Іванової прапрабабці, її фото, точна дата народження, 

місце народження, національність, громадянство, місце роботи. Також вказувалось 

місце, де проживала людина до 1939 р., і де опинилась в роки війни. До того ж 

зазначались імена дітей, чоловіка, точна дата прибуття в Польщу і найцікавіше для 

дослідження родоводу, дівоче прізвище репатріантки та ім’я та дівоче прізвище її мами. 

З впевненість можна сказати, що такий зразок карти репатріанта неймовірно цінний 

документ для будь-кого, хто цікавиться дослідженням як проблем репатріацій, так і 

власного родоводу. 

Варто звернути увагу на одну дуже цікаву деталь. Як вже зазначалось вище, в карті 

репатріанта, яку видавала польська сторона, вказувалось як громадянство, так і 

національність. Так от, у прапрабабці Івана це польське громадянство і польська 

національність, відповідно, як і у її трьох дітей, котрі разом з нею були репатрійовані. 

Здавалось б все цілком логічно. Але, у родині Іванових пращурів було п’ятеро дітей, і 

якщо троє молодших повернулись в Польщу, то двоє старших, залишились в Україні, 

на Тернопільщині. На момент, коли родичі повернулись до Польщі, а це було 

наприкінці грудня 1956 р., то двоє їхніх старших дітей вже були одружені та мали власні 

сім’ї. Цікавим також є те, що у свідоцтві про народження прабабці Івана вказано у графі 
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громадянство «українське», а у її братів та сестер, які, як і вона народились в Україні, 

але згодом повернулись в Польщу «польське». У картах репатріантів зазначалось, що 

після приїзду до Польщі вони отримали три кімнати у селі Лігота поблизу м. Катовиці 

(на той час Сталіногруд (місто Сталіна) Сілецького воєводства, а також матеріальну 

допомогу в розмірі однієї тисячі злотих на людину. 

Виникає питання, чому родичі Івана виїхали до Польщі лише наприкінці 1956 р., 

адже процес так званого обміну тримав у 1944-1946 рр. Цілком можливо, що у кінці 

війни вони були відправлені на спецпоселення, як багато інших людей, хоча 

підтвердити чи спростувати це документально не можна. Відповіді на запит до 

Галузевого державного архіву МВС у м. Тернопіль поки-що не отримано. Висловимо 

припущення, що, враховуючи досить пізній час репатріації та інші факти, цілком 

можливо родина виїхала до Польщі після спецпоселення. До того ж подібні факти 

існують стосовно інших родин поляків. Ще одне питання, яка залишається поки-що без 

відповіді, чому Кухарський Іван приїхав до Польщі з Франції? Ця ситуація наштовхує 

на думка, що рідні Івана репатріювались до Польщі, щоб возз’єднатися родиною. 

Власне Іван Кухарський міг воювати у Армії Андерса, звідки повернутися до Польщі. 

Отже, як засвідчує репатріація родичів Івана Байди, цей процес після Другої світової 

війни був досить неоднозначний і важкий. З одного боку, люди поверталися на свою 

малу Батьківщину, з іншого боку вони могли більше ніколи не бачити своїх родичів, що 

залишались в УРСР. Війна і її складник, репатріація, роз’єднувала родини, змушує через 

більше як 80 років по частинках відновлювати історію сім’ї. Кожен такий випадок 

особливий, але їх всіх об’єднує одне, туга за рідним домом, за місцем де все по 

справжньому своє.  

Варто розуміти, що вивчення долі репатрійованих осіб, досить складний процес. 

Досліднику потрібно опрацювати великий масив родинних спогадів, архівної 

інформації, а окремі документи так і «не можуть дійти» до наших днів.  
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